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ню особистості при ДЦП сприяє: недоброзичлеве ставлення однолітків, надмірна 
увага оточуючих, обмеженість міжособистісних стосунків у дитячому колективі, гіпе- 
ропіка з перебільшеною увагою, емоційна депривація внаслідок розлучення з маті- 
р’ю чи неповної сім’ї, утруднення в процесі навчання у зв’язку з паралічами, сенсор- 
на депривація. 

Проблемы развития личности у подростков является результатом интеграции мно- 
гих социальных и биологических факторов. Исследования доказали, что паталогич- 
ному формированию личности при ДЦП оказывает содействие: плохое отношение 
ровесников, чрезмерное внимание окружающих, ограниченность межличностных 
отношений в детском коллективе, гиперопека с преувеличенным вниманием, эмоци- 
ональная депривация вследствие разлучения с матерью или неполной семьи, затруд- 
нение в процессе обучения в связи с параличами, сенсорная депривация. 

The Problems of the development to personalities beside teenager are from many social 
and biological factor. Wrong shaping to personalities CP favour the bad attitude a person 
of the same age attention, defect of the contact at baby period, emotional trauma when 
parting with mother, difficulties in education connected with palsy. 
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У світовій практиці набуває поширення нова етика відносин з дітьми, яка знайшла 
своє відображення у Конвенції про права дитини, прийнятої Генеральною Асамб- 
леєю ООН у листопаді 1989 року. В ній зазначаються основні права дитини: на вижи- 
вання, розвиток і захист; проголошено: основні потреби дітей пріоритетні при 
розподілі ресурсів життєзабезпечення. 

Ці положення Конвенції - важливий орієнтир для України, в якій сьогодні інтенсивно 
«розмивається» соціально-виховна інфраструктура дитинства в сфері здоров’я, освіти, 
відпочинку, культури, спорту. Спосіб життя дітей, рівень їхнього розвитку стають 
найважливішим індикатором рівня розвитку країни. 

На жаль, негативні тенденції суспільного розвитку стають все більш стійкими. 
Розрізненість впливу сім’ї, соціуму, різного роду державних і громадських організацій в 
кінцевому результаті справляють негативний вплив на ефективність виховної діяльності 
батьків. При цьому одним із найважливіших факторів успішного вирішення даної про- 
блеми стає підвищення ролі сім’ї як активного суб’єкта соціуму, що формує особистість. 

Поглиблюється дезорганізація життя сімей, руйнуються морально-етичні норми і 
традиції. Зростає конфліктність у стосунках між подружжям, батьками та дітьми, 
посилюється їхній депресивний стан, що є наслідком економічної, правової і мораль- 
ної незахищеності, знижується роль сім’ї в соціалізації дітей. 

Отже, з огляду на згадані вище негативні тенденції суспільного розвитку нашої 
країни постає необхідність розвитку об’єктивних можливостей сім’ї, підвищення її 
виховного потенціалу, адаптаційних можливостей, ціннісних орієнтацій, соціальних 
установок, запобігання руйнуванню морально-етичних норм і традицій української 
сім’ї. Тому сьогодні, як ніколи, доцільним є використання ідей і здобутків зарубіжної 
педагогічної науки, вивчення науково-методологічної бази досліджень з метою по- 
дальшого використання в Україні передового педагогічного досвіду розвинутих 
західних країн з питань теорії та практики сімейного виховання. 
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Критичне вивчення теорії та досвіду зарубіжних країн з питань сімейного вихован- 
ня необхідне й з точки зору перспективи входження й інтеграції України до загаль- 
ноєвропейського освітнього простору. Отже, ефективне використання зарубіжного 
досвіду передбачає адаптацію зарубіжних ідей і підходів до Національної системи 
виховання, до вітчизняної культури в цілому. 

Великий вклад у розробку проблем сімейного виховання зробили видатні вітчизняні 
вчені К.Д.Ушинський, Г.Ващенко, С.Ф.Русова, А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинський, 
М.Г.Стельмахович, В.Г.Постовий, Т.О.Алексєєнко та інші. 

Саме К.Д.Ушинський, В.О.Сухомлинський, Г.Ващенко, М.Г.Стельмахович дали об- 
ґрунтування сім’ї як важливого первинного природного осередку, де виховуються діти. 

Про роль сім’ї у вихованні писали В.Г.Бєлінський, О.І.Герцен, В.М.Шелгунов та 
багато інших передових людей Росії минулого століття. Особливий внесок у розроб- 
ку проблем сімейного виховання зробив П.Ф.Лесгафт. У своїх роботах він обґрунту- 
вав мету, завдання, зміст та методи сімейного виховання. 

В українській педагогічній науці проблеми сімейного виховання розглядаються 
також в роботах В.Скуратівського, в наукових публікаціях М.Б.Євтуха, в газетних і 
журнальних публікаціях з проблем родинного виховання В.Г.Кузя, Ю.Д.Руденка, 
З.О.Сергійчука, П.М.Щербаня. 

Теоретико-методологічні аспекти дослідження сім’ї та проблем виховання висвітлені 
в публікаціях таких зарубіжних педагогів і соціологів, як: Н.Аберкомбі, С.Гудман, 
Л.Давідофф, Л.Ірвін (Велика Британія); П.Дюрнінг, Д.Лавеню, Д.Фабле (Франція); 
Ф.Кюізіньї, Ж.Делає, Ж.-П.Пуртуа (Бельгія); С.Монтандон, Ф.Перрену, Ж.Келлер- 
гальс (Швейцарія); Л.Етьєр, Е.Палачіо-Квінтін, Ж.Кутюр (Канада); Р.Емері, К.А- 
лександер, Дж.Гарбаріно, Дж.Келлі (США); 

Наукові дослідження, спрямовані на вивчення виховної діяльності батьків, знайшли 
своє поширення в США тільки з 1970 року та з початку 80-х років - в європейських 
країнах. Нещодавні публікації з цієї проблематики є численними. Це - доробки науковців 
з питань виховання, психології, соціології, а також історії та етнографії, що становлять 
на сьогоднішній день дослідницьку базу питання сімейного виховання дітей. 

Протягом двадцяти останніх років у житті західних держав стало очевидним, що 
попередження багатьох соціальних проблем, зокрема таких, як «масове» шкільне не- 
встигання у дітей-вихідців із проблемних середовищ, психологічна дезадаптація дітей - 
і підлітків та дитяча злочинність, можливе лише за умови реорієнтацїї соціально- 
педагогічних дій суспільства щодо сім’ї та до розвитку наукових досліджень з про- 
блем сімейного виховання. 

Забезпечення умов успішного навчання дітей у школі, запобігання ізоляції дітей- 
інвалідів, «проблемних» дітей, надання допомоги батькам таких дітей передбачало 
також переорієнтацію дій фахівців. Соціально-педагогічне втручання в сім’ю, вихо- 
вання дітей в спеціалізованих закладах і особливо трансформація відносин батьки- 
вчителі стали предметом переосмислення не тільки системи підготовки педагогічних 
працівників, а й системи освіти'самих батьків. Окрім необхідності соціальної допо- 
моги батькам, що переживають певні труднощі, питання педагогічної освіти та ви- 
ховання батьків було винесено в ряді країн Європи та Північної Америки в розряд 
основних. 

Науковці, більшість з яких є членами Міжнародної Асоціації з питань виховання 
та наукових досліджень з проблем сімейного виховання, яка була заснована в 1986 
році в Монреалі Жаном-П’єром Пуртуа та педагогами Квебеку, ініціювали розви- 
ток наукових досліджень і впровадження університетських дисциплін, що безпосе- 
редньо базуються на питаннях сімейного виховання, в більшості європейських країн. 

Якщо відкинути ранні етапи розвитку сімейного виховання в зарубіжжі, то можна 
виділити три основні періоди: з другої половини XIX століття до першої світової війни; 
від періоду між двома війнами до початку 60-х років; з 60-х років до сьогоднішнього дня. 
Необхідно також виділити чотири головних напрями, що, безперечно, зумовили виник- 
нення та розвиток сімейного виховання в зарубіжних країнах: 
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- від попередження дитячої смертності до забезпечення гармонійного розвитку ди- 
тини; 

- від боротьби проти шкільного невстнгання до дослідження методів його попе- 
редження; 

- від створення спеціалізованих виховних закладів до турботи суспільства про дітей 
з вадами фізичного розвитку; 

- від допомоги малозабезпеченим сім’ям до соціально-виховних дій, спрямованих 
на рядових батьків. 

Інституційний розвиток питання виховання батьків почався лише з 1880 року. 
Ініціаторами цього процесу були державні службовці, робітники соціальної сфери та 
психологи. 

Сімейне виховання в широкому розумінні включає в себе не тільки соціальну та 
сімейно-виховну діяльність, але й соціально-педагогічне втручання, яке здійснюється 
для того, щоб підготувати, допомогти та підтримати батьків у справі виховання дітей. 

Серед педагогічно-соціальних втручань в зарубіжжі розрізняють: виховання або. 
навчання батьків; соціовиховне втручання, спрямоване на батьків та сімейне 
заміщення. 

Термін «навчання батьків», якому надається перевага більшістю європейських вче- 
них над «вихованням батьків», означає «намагання поглибити свідомість батьків і 
використання виховних здібностей батьків». 

Соціовиховні втручання - це дії, що здійснюються фахівцями і спрямовані на те, 
щоб допомогти, підтримати та порадити батькам у виконанні ними завдань вихо- 
вання дітей. 

Аналізуючи стан наукових досліджень у Великій Британії, 1985 р. Агнес Ріво пише, 
що «доповідь Наукової Ради з питань соціальних досліджень «Наукові дослідження 
сім’ї» є першою в цій галузі педагогічної науки. В цілому, національний інтерес до 
наукового вивчення проблем сім’ї є новим. Здається, що сім’я стане важливою те- 
мою, як предмет вивчення і як політична актуальність». (Rivo A. Child protection in 
Britain// Child development.-1985.-n34.-P.825-873.). 

Наукові дослідження в зарубіжжі з питань батьківства та наслідків впливу батька 
на своїх дітей є ще недостатніми. Велика їх кількість присвячена вивченню наслідків 
відсутності батька в сім’ї або присутності в сім’ї батька-алкоголіка, правопорушни- 
ка та його впливу на генезис дезадаптації дітей. І тільки 1978 р. Кларк-Стюарт (Ве- 
лика Британія) здійснив спробу систематичного вивчення впливу результатів 
присутності батька в сім’ї на характер відносин між матір’ю та дитиною. 

Афективні показники виховних процесів, які відбуваються в сімейному середовищі, 
є фундаментальними, їх вивчення спрямоване на точне визначення статусу головних 
дійових осіб цих процесів. Багато зарубіжних наукових досліджень залишаються спря- 
мованими не тільки на вивчення афективної сторони відносин батьки-діти, але і на 
дослідження наслідків присутності інших дорослих в сімейній групі та на вивчення 
стосунків між дітьми. 

Вивченню зарубіжними педагогами виховних процесів, що здійснюються в сім’ї, 
передували дослідження, спрямовані на вивчення впливу на дітей середовища, в яко- 
му відбувається процес виховання, а саме - на результати шкільного навчання та на 
ймовірність виникнення підліткової злочинності. Сімейна група у таких дослідженнях 
розглядається як «чорний ящик», що «виробляє» за певних умов шкільне невстиган- 
ня, дитячу злочинність тощо. 

Важливість дослідження головних суб’єктів, задіяних у виховному процесі, та аналізу 
відносин між дорослими і дітьми зумовили необхідність розробки зарубіжними пе- 
дагогами теоретичної моделі, яка б дозволила розкрити складність явищ виховного 
процесу. Ця модель може бути створена за умови визначення конститутивних факторів 
процесу виховання, врахування тимчасових і діахронічних параметрів та розгляду 
сімейної групи в соціальному середовищі, до якого вона належить. Виховання дітей в 
зарубіжній педагогіці розглядається як соціальна практика, яка поєднує виховні 
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цінності та ефективні дії, спрямовані на виховання дітей. Упродовж тривалого часу 
наукові дослідження в зарубіжній педагогічній науці були спрямовані на вивчення 
афективних параметрів процесу виховання, але багато сучасних досліджень надають 
перевагу вивченню когнітивних чинників, адже навіть успішне навчання дітей у школі 
розглядається як вимір ефективності виховних процесів, що відбуваються в сім’ї. У 
зарубіжжі існує велика кількість наукових робіт, в яких досліджується роль інтелекту 
батьків - Ж.-П.Пуртуа (1979 р.); Е.Палачіо-Квінтін (1995 р.) та акцентується тісний 
зв’язок між рівнем розумового розвитку матері та шкільним успіхом її дітей. Серед 
когнітивних процесів, що відбуваються у виховній практиці батьків, зарубіжні 
науковці називають процеси психоаналітичного характеру, зокрема роль батьків у 
виникненні у дітей бажання навчатися, та психологічного характеру, зокрема мето- 
ди набуття дитиною навичок когнітивної діяльності. 

1993 р. Клаус Гуррелман (Франція) підкреслював факт значного зростання в суспільстві 
занепокоєння, пов’язаного із шкільним невстиганням дітей, яке в більшості випадків 
пов’язане із дезадаптаціями дітей. Велика кількість науково-педагогічних досліджень, 
проведених в ряді країн Європи та Північної Америки, довела взаємозв’язок між шкільним 
невстиганням дітей, їх злочинністю або їх психологічною адаптацією та особливостями 
структури сім’ї. Ті підходи у вивченні цього питання, які базуються тільки на 
характеристиці сімейної групи, є надзвичайно обмеженими, оскільки стверджують, що 
лише того факту, живе мати дитини одна чи ні, достатньо, щоб пояснити причину 
наявності тих чи інших емоційних розладів у дітей. При цьому не враховується важ- 
ливість відносин кожного із батьків з дитиною, особистість батьків, рівень їх освіченості, 
їх соціопрофесійний статус, виховні цінності та методи виховання дітей. Підходи більш 
складні передбачають чітке визначення дорослих членів сімейної групи. 

Наслідки впливу сімейних конфліктів на розвиток дітей є ще мало вивченими в 
зарубіжній педагогічній науці, хоча очевидним є те, що коли виникають проблеми з дітьми 
- це означає, що існують проблеми між батьками. Ця взаємозалежність стала предметом 
наукових досліджень з початку 50-х років та знайшла свій розвиток і в сучасних науко- 
во-педагогічних роботах у багатьох країнах світу. Всі вони вдало аналізують сімейні 
взаємозв’язки, наслідки їх впливу на дітей і природу зв’язку між цими двома явищами. 

Питання брутального поводження з дітьми стало першочерговою соціальною пробле- 
мою зовсім нещодавно: спочатку в США та в англосаксонських країнах, потім - в ла- 
тинських. Спочатку увага була зосереджена на дітях, які страждають від фізичних методів 
виховання, потім на сексуальних правопорушеннях і, нарешті, в деяких країнах - на ви- 
сокому рівні неграмотності. Питання брутального поводження з дітьми знайшло свій 
відчутний розвиток у більшості західних країн, що стало передумовою прийняття ООН 
Міжнародної Конвенції про права дитини. Хоча науково-педагогічні дослідження 
свідчать, що в будь-якому соціальному середовищі існує ймовірність виникнення випадків 
жорстокого поводження з дітьми, доведено також, що така ймовірність найчастіше вла- 
стива «неблагополучним» соціальним середовищам. 

Педагоги та вчителі є головним професійним корпусом, тісно пов’язаним з функ- 
ціонуванням сімейної групи. Головне завдання системи шкільного навчання в країнах 
Європи та Північної Америки, в центрі якої стоїть вчитель, прищепити кожній дитині 
бажання до навчання, яким би не було її соціальне оточення, психопатологічні пробле- 
ми батьків або її негативне ставлення до школи. 1992 року американські педагоги ство- 
рили важливий науково-дослідний центр під керівництвом Д. Девіса (Бостонський 
університет), Ж.Епстейна (університет Джона Гопкінса), який називається «Центр сімей, 
товариств, шкіл та навчання дітей». Цей центр видає журнал, де висвітлюються резуль- 
тати науково-педагогічних досліджень та інновацій різнопланової тематики - 
етнографічне вивчення сімей, проблеми взаємозв’язку сім’я-школа, вплив взаємодії сім’я- 
школа на мотиваційні показники дітей у навчанні. 

АНОТАЦІЯ 
В статті йдеться про питання теорії та практики сімейного виховання в зарубіжній 

педагогіці, визначено теоретико-методологічні засади становлення та функціонування 
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системи сімейного виховання в країнах Західної Європи та Північної Америки; проде- 
монстровано дінаміку становлення та розвитку системи принципів, форм і методів та 
особливостей сутності теорії і практики сімейного виховання в зарубіжній педагогічній 
науці; визначено пріоритети сімейного виховання в зарубіжжі. 

АНОТАЦИЯ 
Статья посвящена вопросам теории и практики семейного воспитания в зарубежной 

педагогике, опредены теоретико-методологические основы становления и функциони- 
рования системы семейного воспитания в странах Западной Европы и Северной Амери- 
ки; продемонстрировано динамику формирования и развития системы принципов, форм 
и методов, а также особенностей сущности теории и практики семейного воспитания в 
передовых зарубежных странах. 

SUMMARY 
This article deals with the theory and practice of family upbringing in foreign pedagogy. The 

following problems have been investigated: complex analysis of theoretical and methodological 
conditions of the family upbringing systems in the West European countries and in the North 
America. The dynamics of formation and development of principles system, forms and methods, 
peculiarities of theory and practice of family upbringing in foreign pedagogical science are 
determined in the article. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОШИРЕННЯ ПРИРОДЖЕНОГО ЗОБУ 
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У Західному регіоні України особливу увагу дослідників привертає захворювання 
тварин на йодну недостатність, яка в останні роки має тенденцію до загострення. 
Природна нестача йоду та інших біогенних мікроелементів на тлі техногенного заб- 
руднення довкілля - радіоактивного і хімічного змінює активність щитоподібної за- 
лози, її морфологічну структуру і призводить до порушення функціональних про- 
цесів в організмі тварин. 

У промислово розвинених регіонах України можливий розвиток відносної йодної не- 
достатності через значне зростання у довкіллі важких металів та органічних сполук - 
фізіологічних антагоністів йоду. Таким чином, проблема засвоєння йоду може бути ак- 
туальною не тільки для Західного, але й для інших регіонів України. 

Метаболічні хвороби, причиною яких є порушення надходження і засвоєння певних 
макро- і мікроелементів, що прямо або побічно визначають функціональну активність 
щитоподібної залози, завдають великих економічних втрат у тваринництві. Прямі втра- 
ти - загибель тварин через значні зміни мінерального, гормонального, імунного гомео- 
стазу, ускладнення перебігу хвороб різної етіології. Затримка та аномалії розвитку, низька 
реалізація генетичного потенціалу, зниження м’ясної та молочної продуктивності, по- 
гіршення біологічної повноцінності продуктів тваринництва характерні для непрямих 
втрат. У цілому стан здоров’я тварин, у визначенні статусу якого значну роль відіграє 
щитоподібна залоза, через продукти харчування активно впливає на здоров’я людини. 
Таким чином, тиреоїдна патологія тварин є не лише ветеринарною, але й медико-соц- 
іальною проблемою. 

Саме тому основною метою досліджень було встановлення на основі клінічних і ретрос- 
пективних даних особливостей поширення природженого зобу у жуйних на Рівненщині. 
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